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تعویق واگذاری سایپا تا اول اسفند
هیأت واگذاری به ریاست وزیر اقتصاد با تعویق واگذاری 

سهام سایپا تا ۶ ماه موافقت کرد.
چهارصد و سی و هشتمین جلسه هیأت واگذاری به 
ریاست سید علی مدنی‌زاده وزیر اقتصاد 19 شهریور ماه 

برگزار شد.
در این جلسه واگذاری شرکت‌های خودروساز بررسی 
و مقرر شد واگذاری سهام شرکت سایپا تا اول اسفند 
۱۴۰۴ به تعویق بیفتد تا فرصت کافی برای اصلاحات و 
آماده‌سازی شرکت فراهم شود. براساس درخواست وزارت 
صنعت، معدن و تجارت و برنامه اصلاحی ارائه‌شده، مقرر 
شد واگذاری این شرکت به مدت حداکثر ۶ ماه )تا اول 
اسفند( به تعویق بیفتد تا این خودروساز فرصت کافی 
برای آماده‌سازی و بهره‌گیری از تمام امکانات جهت 

اصلاحات لازم را داشته باشد.

روز سه‌شنبه 18 شهریورماه خبری منتشر 
شد از قول حجت‌الله صیدی، رئیس سازمان 
بورس و اوراق بهادار درباره عرضه خودرو 
در بورس کالا. به گفته او ظاهراً سه مدل 
خودروی داخلی برای عرضه در بورس 
کالا پذیرش شده است. او در مورد عرضه 
خودروهای وارداتی در بورس نیز اعلام کرد: 
»عرضه خودروهای خارجی در بورس درحال 
طی مراحل اداری است و فکر نمی‌کنم این 
روند بیشتر از سه هفته طول بکشد.« اما این 
موضوع ابهامات بسیاری دارد. وزارت صمت 
به عنوان اصلی‌ترین نهاد در زمینه عرضه 
خودرو به ضرس قاطع با عرضه خودرو در 
بورس کالا مخالف است؛ این موضوع شامل 
هم خودروهای وارداتی است و هم داخلی. 
حالا سؤال اینجاست چگونه رئیس سازمان 
بورس خبر از عرضه خودروها در بورس کالا 
داده است؟! آبان 1403 وزیر اقتصاد وقت و 
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار، به طور 
ضمنی از موافقت خود برای عرضه خودرو 
در بورس کالا خبر دادند. البته تصمیمی 
که منوط به موافقت وزارت صمت بود. اما   
صحبت‌ها درباره عرضه خودرو در بورس 
کالا با مخالفت شدید محمد اتابک، وزیر 
صمت مواجه شد. شاید بتوان گفت این 

جدی‌ترین موضع‌گیری اتابک در قامت وزیر 
صمت از زمان بر سرکار آمدنش در وزارتخانه 
بود. صبح چهارشنبه 16 آبان ماه 1403  وزیر 
صمت در حاشیه جلسه هیأت دولت تأکید 
کرد عرضه خودرو در بورس توجیه ندارد و 
باید بازار رقابتی شود. وزیر صمت با انتقاد 
از عرضه خودرو در بورس، تأکید کرد چنین 
رویه‌ای در هیچ جای دنیا مرسوم نیست. 
خودرو باید در شرایط رقابتی واقعی عرضه 
شود و نیازی به استفاده از بورس برای فروش 

خودرو نیست. 

دولت مخالف عرضه در بورس کالاست
محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر صمت در 
گفت‌و‌گوی اختصاصی با »ایران« از مخالفت 
جدی وزارتخانه با عرضه خودرو در بورس 
کالا خبر داد. قائم مقام سید محمد اتابک 
گفت: »تا به حال در کدام نقطه دنیا عرضه 
خودرو در بورس کالا داشتیم که بگوییم 
از تجربه موفق‌شان استفاده می‌کنیم؟ به 
دلایل مختلف موافق عرضه خودرو در بورس 
کالا نیستیم. باید یک نمونه پیدا کنیم که 
خودرو در بورس کالا عرضه شده و نتیجه 

خوب داشته است.«
مفتح تأکید کرد: »باید وزارت صمت تأیید 
عرضه خودرو در بورس کالا را بدهد که 
ما مخالف این موضوع هستیم و تأیید 

» . نمی‌کنیم

عرضه در بورس، نظم بازار را به هم می‌زند
یع  صنا نت  و معا  ، ملی عا مد حا سید
ماشین‌آلات و تجهیزات وزارت صمت در 

گفت‌و‌گوی اختصاصی با »ایران« نیز دلایل 
مخالفت دولت با عرضه خودرو در بورس 
کالا را شرح داد. معاون وزیر صمت می‌گوید: 
»قباً تجربه عرضه خودرو در بورس کالا را 
داشتیم که اتفاقاً موفق نبود. همچنین 
معاونت  حوزه  توسط  مفصلی  بررسی 
پژوهشی وزارتخانه انجام شده که نشان 
می‌دهد عرضه خودرو در بورس کالا موجب 
افزایش قیمت کالا برای مصرف کننده 
می‌شود و ما به هیچ وجه در وزارت صمت 

با این مسأله موافق نیستیم.« 
عاملی می‌گوید: »به لحاط قانونی نیز عرضه 
خودرو در بورس کالا مخالف قوانین جاری 
کشور است. به هیچ وجه در بحث خودرو 
و تعیین قیمت در بورس کالا، استناد قانونی 
نداریم. نحوه عرضه خودرو و قیمت‌گذاری 
به طور کامل مشخص است. عرضه از 
ح قیمت‌گذاری هم  طریق سامانه و شر
معلوم است. به لحاظ قوانین و مقررات 
با این مسأله موافق نیستیم و این عرضه 
باعث بر هم خوردن وضعیت بازار خواهد 
شد. عرضه خودرو در بورس کالا، خاف 
سیاست‌های دولت است و وزارت صمت 
هم به عنوان تنظیم‌کننده بحث قیمت 
خودرو، عرضه و تولید، موافق این موضوع 
نیست. به طور کلی خودروی وارداتی و 
داخلی مشمول این موضوع است و در بورس 
کالا عرضه نخواهند شد. قطعاً تلاش‌مان 
هم این است جلوی این عرضه را بگیریم. 
ما به بورس کالا هم این موضوع را اعلام 
 کردیم و این هفته هم پیگیری خواهیم 

کرد.«

ترمز بازار خودرو کشیده شد
بازار خودرو که در هفته‌های گذشته تحت تأثیر افزایش 
نرخ ارز روندی صعودی را تجربه می‌کرد، این هفته 
همزمان با افت قیمت ارز با کاهش قیمت‌ها همراه 
شد. به‌طوری‌که، قیمت برخی خودروها به کانال‌های 

بازگشت. قیمتی قبلی 
دیگنیتی پرایم 18 شهریور ماه 2 میلیارد و 100 میلیون 
تومان قیمت خورد. این درحالی بود که هفته گذشته 
در 13 شهریور 2 میلیارد و 200 میلیون تومان تعیین 

قیمت شده بود.
 آئودی Q5 e-tron 40 که در ۱۳ شهریور ۶ میلیارد و ۱۰۰ 
میلیون تومان قیمت‌گذاری شده بود، پس از گذشت 
یک هفته به کانال ۵ میلیارد تومان بازگشت و با کاهش 
200 میلیون تومانی به ۵ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان رسید.
ریسپکت پرایم تیپ ۲ از یک میلیارد و ۷۵۰ میلیون تومان 
در هفته گذشته به یک میلیارد و ۷۳۰ میلیون تومان 
کاهش یافت. پژو ۲۰۷ اتوماتیک TU5P نیز که در ۱۳ 
شهریور قیمت آن یک میلیارد و ۹۰ میلیون تومان بود، 
پس از یک هفته دوباره به قیمت قبلی خود یعنی یک 

میلیارد و ۸۰ میلیون تومان بازگشت.

خبر  روز

محمدصادق  بازار خودرو
مفتح، قائم مقام 

وزیر صمت:
تا به حال در 

کدام نقطه دنیا 
عرضه خودرو 
در بورس کالا 

داشتیم  که 
بگوییم از تجربه 

موفق‌شان 
استفاده 

می‌کنیم؟ به 
دلایل مختلف 

موافق عرضه 
خودرو در بورس 

کالا نیستیم. 
باید یک نمونه 

پیدا کنیم که 
خودرو در بورس 

کالا عرضه شده 
و نتیجه خوب 

داشته است

سیدحامدعاملی  
معاون وزیر 

صمت: 
قبلا تجربه عرضه 
خودرو در بورس 

کالا را داشتیم 
که اتفاقاً موفق 
نبود. همچنین 
بررسی مفصلی 

توسط حوزه 
معاونت پژوهشی 

وزارتخانه انجام 
شده که نشان 
می‌دهد عرضه 

خودرو در بورس 
کالا موجب 

افزایش قیمت 
کالا برای مصرف 
کننده می‌شود و 

ما به هیچ وجه 
در وزارت صمت 

با این مسأله 
موافق نیستیم

در پایه‌های بنیادین و علمی اقتصاد 
کلان در دنیا، بورس‌ها در پایتخت‌های 
تأثیرگذار اقتصادی چون فرانکفورت، 
توکیو، لندن، نیویورک و...محلی برای 
عرضه کالاها یا محصول‌های کوچک 
در مقیاس انبوه بوده‌اند؛ تا قیمت 
حقیقی یک سهم یا محصول کشف 
شود و به دست مصرف کننده واقعی 
برسد. اما واژگون عمل کردن در چنین 
فضایی یعنی عرضه خودرو در بورس که 
درکشورمان سال‌هاست به‌واسطه نگاه‌های سیاست‌گذاران 
مبدل به کالای سرمایه‌ای شده و در 3 سال اخیر به‌واسطه 
تعمیق رکود تورمی، پارادایم آن از سرمایه در کوتاه مدت به 
بلند مدت مبدل شده است نه تنها نمی‌تواند به کشف 
قیمت حقیقی کمک کند؛ بلکه سبب ایجاد رانت بیشتر و 
تولید نوسان مضاعف در بازار در هر بار عرضه یا عدم عرضه 
آن می‌شود که هم در ادوار گذشته یعنی در زمان شکل‌گیری 
این روش خلق‌الساعه در دولت پیشین سبب بروز چنین 
مشکلاتی برای مصرف کنندگان و بازار شد و هم قطعاً درصورت 
بروز دوباره آن با وجود زمزمه‌های شنیده شده تعریف تمثیل 
»آزموده را آزمودن خطا« خواهد بود که هم شامل خودروی 

داخلی و هم وارداتی می‌شود.
نوع نگاه غیر‌کارشناسی از سوی برخی نهادها و برخی 
شرکت‌ها به عرضه خودرو در فضاهای غیرشفافی چون 
بورس نه تنها نمی‌تواند همانند مسکن مقطعی عمل کند 
بلکه بر نابسامانی این حوزه بیشتر می‌افزاید، علاوه بر اینکه 
وزارت صمت به عنوان متولی صنعت خودرو و البته پیشانی 
دولت در این صنف در کنار مجلس به عنوان قانونگذار به 
درستی و به صراحت همانند بسیاری از کارشناسان حوزه 
خودرو با این روش زیان‌بار یعنی عرضه در بورس مخالفند.
درحقیقت روش فروش خودرو همانند آنچه در دنیا 
رخ می‌دهد باید بدون هیچ واسطه‌ای بین شرکت‌ها 
با مصرف‌کننده ایجاد شود و در این میان بازار آزاد به 
عنوان فضایی هوشمند که خود بر پایه تورم حقیقی در 
اقتصاد، نرخ ارز و فاکتور کلیدی عرضه و تقاضا توسط یک 
ترموستات مجازی خود اقدام به تنظیم‌گری یا همان 
کشف قیمت می‌کند؛ شکل گیرد. در صورت پذیرش این 
دو مهم و سپس تصمیم‌گیری و تصمیم‌سازی تنها وزارتخانه 
متولی این حوزه )صمت( و فاصله گرفتن از موازی‌کاری 
نزدیک به 30 نهاد تصمیم‌ساز در حوزه خودرو می‌توان در 
دراز مدت توقع ایجاد نوعی ثبات و تزریق آرامش نسبی به 
بازار خودرو را داشت. پذیرش اینکه علم خودرو و اقتصاد 
خودرو در دنیا بر پایه سیلاب‌های آکادمیک در مراکز معتبر 
علمی دنیا تدریس و البته اثبات شده و آزمایش خود را در 
اقتصاد عموم کشورهای دنیا پس داده خود گام اول حرکت 
به سمت اصلاح ساختاری سیستم زیانبار و قدیمی فروش 

و قیمت‌گذاری دستوری در کشور می‌تواند باشد.

آزموده را آزمودن خطاست!

مسیح فرزانه
 کارشناس

 و فعال صنعت
و بازار خودرو

نیم کلاچ

گزارش

سارا غضنفری

دبیر گروه خودرو

صمت مخالف عرضه  خودرو  در بورس کالا استصمت مخالف عرضه  خودرو  در بورس کالا است
معاونان  اتابک در گفت‌و‌گو با »ایران«:معاونان  اتابک در گفت‌و‌گو با »ایران«:


